

## PUNTO FINAL

Hay que poner un punto final al manoseado y peligroso asunto que ha constituido estos días atrás la desagradable actualidad. Por nuestra parte nos proponemos finalizarlo con las ligeras observaciones que formulamos a continuación.

Ha sido bien de lamentar la campaña de ciertos periódicos de la derecha, por lo mismo que algunos de ellos gozan de merecida autoridad ante la opinión pública, a pesar de la cual, por fortuna, no han logrado ejercer el influjo necesario para arrastrar al país a la loca aventura que se proyectaba. Y como ello es así no hay para qué continuar la ingrata polémica a que nos hemos visto obligados. Digamos como los franceses, *tout est bien que finit bien*, y no volvamos sobre el tema. Pidamos solamente que el tristísimo episodio del cautiverio y del rescate de los cautivos quede pronto liquidado con la curación de los ex prisioneros enfermos, con la concesión de recompensas a que algunos de ellos se han hecho acreedores, con el juicio que sobre la pasada conducta de otros emitan los Tribunales militares, con la recompensa al Sr. Echevarrieta por su noble proceder, sin olvidar a los oficiales y marineros del «Antonio López», de cuya conducta se hacen lenguas cuantos fueron testigos del admirable trabajo desarrollado por ellos en el salvamento de los prisioneros libertados.

Y liquidado ese asunto, vayamos todos, cada uno en su esfera de acción, al planteamiento rápido del protectorado civil en Marruecos en el cual está contenida la firme esperanza nacional de que termine para siempre la pesadilla en que el país ha vivido durante algunos años y se trueque en uno de tantos problemas como se presentan a las naciones en cumplimiento de sus deberes internacionales y de las obligaciones que le impone, dentro del concierto de los pueblos europeos, su posición frente a las distintas cuestiones que se les presentan.

En estos momentos el Gobierno intensifica su labor a ese propósito. El ministro de Estado ha suspendido accidentalmente las acostumbradas visitas y el despacho de algunos asuntos que admiten espera para entregarse por completo a los primeros trabajos precursores del Protectorado. El alto comisario interino Sr. López Ferrer, se encuentra en Madrid a donde ha llegado acompañado de otros importantes funcionarios que prestan sus servicios en la Alta Comisaría y que son personas competentes y especializadas en el asunto. El ministro de Estado ha empezado a celebrar con ellos una serie de conferencias interesantes que serán ampliadas con entrevistas con otras personas de reconocida competencia y autoridad en la materia; y del resultado de esa labor, previas las naturales consultas al presidente del Consejo, dará cuenta a los demás miembros del Gabinete en un importante Consejo que se celebrará pronto.

El ministro de la Guerra, por su parte, continúa trabajando sin descanso en sus proyectadas reformas relativas al nuevo ejército de ocupación de los territorios comprendidos en nuestra zona de influencia marroquí. Y dentro de muy poco, el nuevo régimen estará en marcha iniciado vigorosamente por este Gobierno, que en los dos meses que lleva de vida ha logrado más ventajas que cuantos se sucedieron en el Poder antes y después de la catástrofe militar de Annual.

Ante la perspectiva que el problema presenta, abstengámonos todos de poner dificultades a los encargados de resolverlo, y no pensemos en lo pasado más que para exigir las responsabilidades por el desastre, bien entendido que no se ha de cometer la iniquidad de que esas responsabilidades queden limitadas a los elementos militares, sino que se extiendan, como es de justicia, a los hombres políticos que tuvieron la desgracia de que los luctuosos acontecimientos los sorprendieron en el Poder dirigiendo la campaña.

### Conflicto minero en Francia

París 7.—El Consejo nacional de mineros unitarios ha decidido declarar la huelga gene-

ral el día 16 del corriente, caso de que los patronos se nieguen a concertar con ellos un nuevo arreglo acerca de la cuantía de los salarios.

## Los estrenos

ESPAÑOL

«Cristalina», comedia en tres actos de D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero

La señora Xirgu obtuvo anoche uno de los más grandes triunfos que ha alcanzado en su gloriosa carrera artística. Desde luego, el mayor de los muchos obtenidos en Madrid.

En varias escenas de «Cristalina» y al final de los tres actos, especialmente del primero y del segundo, la excelsa comedianta se vio aclamada por el público que llenaba el Español.

Todo su entusiasmo artístico, toda su fe, todo su gran talento, lo puso al servicio de la figura escénica creada por los Quinteros. El premio correspondió al esfuerzo, y si antes sólo los profesionales y parte del público hablaban del valor de algunas creaciones de la Xirgu—«Laigrete», «El tercer marido», «El mal que nos hacen», «María Rosa»; ahora el triunfo ha sido total, definitivo.

La noche de ayer la recordará siempre como una de sus mayores victorias la gran Margarita.

Realmente «Cristalina» merece ser encarnada por una gran actriz. Es una bella figura femenina forjada con gran cariño por los ilustres y tantas y tantas veces aplaudidos Serafín y Joaquín Alvarez Quintero.

Casada con un hombre que consume su actividad entre libros y cuartillas, siendo a un tiempo mismo escritor y editor, la lucha de la vida, la producción literaria y la bondad de su corazón le hacen llegar siempre al hogar que ha formado su amor, cansado, rendido de fatiga, asqueada su alma por las rudezas del mundo. Cristalina, su mujer, le cuida, le mimaba, le distrae, le alegra, le hace agradable la existencia. Nada turba la calma del hogar.

Raimundo triunfa como escritor y es feliz como hombre. Una niña, Sisetá, alegre con sus gracias infantiles la casa, en la cual es huésped don Pachín, padre de Raimundo, viejo lobo de mar, que ya retirado en la montaña son para él nada más que un recuerdo sus largos viajes marítimos.

Cristalina ha tenido un pasado triste. Seducida por un mal hombre, cuando el fruto del amor viene al mundo, la seducida se ve sola.

Nada oculta a Raimundo cuando le conoce. Al casarse, el esposo sabe toda la verdad. El padre—don Pachín—acepta la boda cuando cree, y así lo creen todos, que el seductor ha muerto. No es así. Vive.

Y un día, cuando son más felices Cristalina y Raimundo, aparece ante ella amenazador e insolente.

El alma noble de Cristalina se revela ante la presencia del que la abandonó.

—Vengo por ti y por mi hija.  
—¿Tu hija? Es sólo mía.  
—¿Es mi hija?  
—¿Cómo se llama?...  
Si el seductor no sabe cómo se llama su hija ¿qué derechos ha de tener sobre ella?

La tragedia que se cierne sobre el riente y claro hogar, amenaza durante unos días turbar la serenidad de que gozan Raimundo y Cristalina. Pero la franca y resuelta actitud de ella considerando sólo un mal recuerdo lo que muerto está en su corazón y la intervención de don Pachín, hacen que vuelvan nuevamente los días felices. Se irán todos a la montaña y allí seguirán su vida tranquila, serena.

La obra fué acogida con grandes aplausos. La maestría del diálogo, el primor de muchas escenas, el vivo ingenio—manantial que no se agota—, la ternura de muchas frases, produjeron excelente efecto. Un gran éxito.

Como en todas las obras de los Quinteros, hay figuras deliciosas en «Cristalina». La del marino, que, acostumbrado a la brújula, no consiente que nadie señale mal la dirección que indica, y la de Loreto, muchacha que llama «bichos» a los hombres, son grandes aciertos.

Ya se ha dicho que Margarita Xirgu fué aclamada por el público. La alegría infantil de la mujer dichosa, el vicio de la verbosidad, la honda impresión que le causa la presencia del que fué su amante y que creía muerto, su angustia ante la idea de perder el amor de Raimundo, todos los matices de la creación quinteriana, tuvieron en el trabajo de la Xirgu su verdadero valor.

En un mutis fué llamada a escena Julia Pácello, la que odia a los hombres—¿siendo ella tan bonita!—. El público ovacionó a esta actriz de gran talento, que hasta anoche no ha podido demostrar su valía.

Alfonso Muñoz, muy bien. Dió a don Pachín la nobleza y la dignidad que requiere el simpático personaje.

Ana Siria y Torner, muy acertados. Los demás artistas contribuyeron al excelente conjunto.

L. B.

### RELACIONES LUSO HISPANAS

## En la Unión Iberoamericana

Ayer tarde dió una conferencia acerca del tema «Tierras y actividades del Oeste luso-hispánico» el notable publicista D. Aurelio Ribalta.

Tras un bellísimo exordio, en el que el orador mostró su agradecimiento por haberle sido ofrecida tan alta tribuna, en lo que constituye el fondo de su discurso, demostrando la analogía geológica y étnica de la parte occidental de España y Portugal.

Dichas analogías han creado, como era lógica, dada la influencia del clima sobre las

mentalidades, una identidad de pensamiento y una identidad de actividades.

Lamentó que, tanto España como Portugal, desatendiendo su propia conveniencia, no se aprovechen de dicha analogía, y abogó para que reine entre ambos países una fuerte penetración fraternal.

Esta podría lograrse mediante el establecimiento de comunicaciones fáciles, concierto aduanero y aprovechamiento de los ríos internacionales.

Terminó el conferenciante proclamando la necesidad de propagar estas ideas por ambos países.

El Sr. Ribalta fué muy aplaudido.

### EN SANTANDER

## Conferencia notable

El cura de Vidiago D. José Fernández Menéndez dió en el Ateneo una conferencia sobre la estancia del poeta Zorrilla en Asturias y Santander, y leyó un epistolario inédito del autor del «Tenorio», al que se le concede gran valor literario.

## El doctor Pittaluga en París

París 7.—El doctor Pittaluga, catedrático de la Universidad de Madrid, dió ayer en el gran anfiteatro de la Facultad de Medicina la primera conferencia de las que ha de explicar sobre las «Hemostrofias» (estudio clínico y hematológico de un grupo de enfermedades de la sangre).

Antes de terminar la conferencia hizo presente que traía para la Facultad de Medicina de París el más cordial y efusivo saludo de la Facultad de Medicina de Madrid y del decano de la misma.

Terminó su disertación haciendo fervientes y calurosos votos para que se estrechen cada vez más los lazos existentes en la actualidad entre la Ciencia francesa y española.

## Revoltillo

Por lo pintoresco reproducimos íntegro el telegrama:

«París 7.—Telegrafían de Viena que, al discutirse en el Parlamento la ley concerniente a la reducción del número de funcionarios públicos, se produjo un grave escándalo.

El ex presidente de la República Sr. Seitz, después de una acalorada discusión, se abalanzó sobre el vicecanciller Sr. Sanck, tirándole de los pelos y golpeándole furiosamente.

Al mismo tiempo, el diputado socialista señor Seigel arrojaba a la cara del vicecanciller un pesado cenicero de metal»

De todo esto lo que principalmente deducimos es que el Sr. Sanck usa pelos largos y que el Sr. Seigel estaba fumando en plena Cámara.

Por lo demás está visto que todos pusieron sus manos en ese pobre vicecanciller.

Los yanquis, desconsolados por la ley seca, muestrencan ahora regocijados.

Desde Europa hanles remitido unos polvos con los que pueden fabricar en sus propios domicilios vinos de toda clase y cerveza dorada y negra.

Les felicitamos. Pero ya nosotros hemos gastado más maravillosos polvos que esos. Los de hacer sardinas.

Por haber matado a un perro ha sido condenado en Londres un individuo a una semana de cárcel y 63 chelín de multa.

No sabemos a qué clase de perros pertenecía ese.

Pero de todos modos, el individuo en cuestión seguramente que no volverá a tocar a ningún cán.

Porque recordará la máxima: «Guarda que es podenco.»

### EL «MAR DEL PLATA»

## Se acentúa el pesimismo

Bilbao 7.—La Casa consignataria del «Mar del Plata» continúa sin conocer el paradero de este barco.

Se acentúa el temor de que se haya hundido y de que hayan perecido todos sus tripulantes.

El «Mar del Plata» estuvo amarrado catorce meses, y el viaje durante el cual ha desaparecido era el primero que hacía.

Todos los tripulantes eran vizcaínos, a excepción de dos, que eran naturales de La Coruña, uno que era de Pontevedra y otro de Palma.

## Notas de Jaén

Jaén 7.—Regresó de La Carolina el gobernador, que conferenció con las Empresas mineras y el Comité de huelga, que propuso, y fué aceptada por las Empresas, la jornada de ocho horas, el aumento de un 50 por 100 en los trabajos extraordinarios, abolición del reconocimiento médico, para evitar represalias, y 5,000 pesetas de regalo a los huelguistas más necesitados.

El Comité de huelga insiste en el aumento de jornal ordinario, y las Empresas no acceden, porque dicen que cualquier aumento les privaría de poder continuar las explotaciones.

La impresión dominante es la de que los obreros accederán a la propuesta del gobernador.

En Orquera, un pastor encontró el cadáver de un niño que desapareció de su domicilio hace cinco días.

Interviene el Juzgado.

### APOSTILLAS AL DESASTRE

## Lo que refieren los ex cautivos

En honor de un ex cautivo.—Palabras del capitán Sáinz

Melilla 8.—El capitán de Estado Mayor don Sigfredo Sáinz, ex cautivo, ha sido objeto de un homenaje por parte de sus compañeros. Consistió éste en un banquete, que presidió con el agasajado el coronel Despujols.

Dicho jefe ofreció el homenaje, expresando el orgullo con que el Cuerpo ha visto la conducta del Sr. Sáinz y la de sus compañeros muertos en el cumplimiento del deber.

Contestó el agasajado aceptando el homenaje para los héroes y mártires del Cuerpo, entre los que figuran los que se llamaron Mcrales, Simeoni y Sánchez Monje. A todos dedicó frases de encomio.

La faja que llevo puesta—dijo—perteneció al comandante Simeoni. Aun conserva las manchas de la sangre que derramé por la patria. Durante el cautiverio tuve que ocultarla para impedir que cayera en poder de los asesinos. Más tarde, cuando fui sentenciado a muerte con el teniente Dalías, la puse en manos del capitán Aguirre.

El Sr. Sáinz fué ovacionado.

Se acordó celebrar funerales en sufragio de los muertos pertenecientes al Cuerpo.

### Una carta del sargento Vasallo

Melilla 8.—El sargento Vasallo ha dirigido una carta a la Prensa en la que muestra su gratitud al pueblo de Melilla y a España entera.

Dice que en los primeros días del cautiverio los sargentos le eligieron para organizar el campamento de concentración, y a la iniciativa de todos se debe el enterramiento de los cadáveres y el relativo bienestar que disfrutaron los prisioneros enfermos y heridos.

Elogia la conducta altruista del sargento de Artillería Alfonso Ortiz, que por auxiliar a los atacados de enfermedades contagiosas murió contaminado, y quita importancia a los actos realizados por él en el cautiverio.

El sargento Vasallo estuvo ayer en el domicilio de Lorenza Santana, viuda del encargado de la mina La Alcantina, muerto durante el cautiverio, entregándole 6.000 pesetas que Lorenza le había confiado en Annual para que comprara alimentos destinados a los prisioneros.

### El teniente señor Troncoso

Pamplona 8.—Ha llegado el teniente de Caballería D. Julián Troncoso, a quien el vecindario ha tributado un gran recibimiento.

En la estación le aguardaban su familia, con los hijos gemelos del Sr. Troncoso, nacidos en los primeros días de su cautiverio.

## Notas de Guerra

### Resoluciones de personal

Marrimonios.—Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio al capitán de la Guardia civil D. José Pérez del Hoyo, al capitán médico D. Rafael Gómez La Chica, al teniente de la Guardia civil D. Felipe Baldomero, al teniente médico D. Fernando Aparicio y al sargento de Infantería D. Eulalio Ramírez.

Destinos.—Destínase al grupo de Regulares de Alhucemas al capitán de Caballería don Fernando de la Macorra, y al teniente D. Federico Durán; al grupo de Instrucción de Artillería al teniente D. Florencio Torrego; al Colegio de Santa Bárbara, como profesor, al capitán de Artillería D. José Figueras y al servicio de Aviación a los capitanes de Infantería D. Alfredo San Juan y D. Enrique Abeilán, el de Artillería D. Julio Ruiz de Alda y el de Ingenieros D. Augusto Aguirre.

Licencias.—Concédesse licencia para el extranjero al teniente de la Guardia civil D. Antonio Vidal y al músico mayor D. Pedro Polblador.

### Información de Marina

#### Resoluciones de personal

Disponiendo que el capitán de fragata don José Jáudenes, al cesar en el cargo de comandante del «Bonifaz» pase destinado para eventualidades del servicio en la Corte.

Concediendo dos meses de licencia al capitán de corbeta don Emilio Ripollés.

Disponiendo que el capitán de corbeta don Fernando Delgado pase destinado para eventualidades del servicio al departamento de Cádiz.

Disponiendo que el teniente vicario del Cuerpo eclesiástico de la Armada don Gregorio Sánchez de Rojas, forme parte como vocal de la Comisión encargada para el estudio y reforma del actual Reglamento de informes reservados.

### La cuestión de Irlanda

Dublín 7.—Los irregulares penetraron en la sucursal de una casa de películas cinematográficas, y después de obligar al personal a subir a los pisos superiores prendieron fuego al edificio.

Seis empleados resultaron con quemaduras ligeras, pudiendo ponerse a salvo.

El fuego hizo estallar algunas materias inflamables que había en el edificio, produciéndose una explosión, a consecuencia de la cual resultaron heridos cinco empleados más y dos transeúntes.

### MARRUECOS

## Nueva organización de la zona de Melilla

Subdivisión en zonas de vanguardia y retaguardia.—Organización de las tropas.—El mando

Melilla 8.—En virtud de la nueva organización de las fuerzas militares de esta Comandancia, el territorio de Melilla queda dividido en dos zonas: zona de vanguardia y de retaguardia. Ambas quedan separadas por la línea que determina el río Kert, desde dicha confluencia hasta que desemboca en el mar.

La zona de vanguardia se subdivide a su vez en dos líneas, a derecha e izquierda, separadas por la que señalan las posiciones de Hault, Nador de Beniúiches y Kandusi, las cuales quedan incluidas en la derecha.

Dentro de cada línea habrá fuerzas destacadas para el servicio fijo y otras móviles. Se organizarán estas últimas en tres columnas, que llevarán los números correlativos del 1 al 6, empezando por las de la línea derecha.

Tanto las fuerzas destacadas como las móviles de cada línea estarán mandadas por el general jefe de ella, el cual tendrá también a sus órdenes el Estado Mayor de todos los núcleos.

También la zona de retaguardia se dividirá en dos sectores, a derecha e izquierda, y a su vez cada sector en circunscripción de batallón. En esta zona de retaguardia sólo habrá fuerzas de servicio fijo. Las que queden disponibles, una vez deducidas las de destacamento, y las que habrían de formar las columnas móviles, permanecerán donde establecerán la base para un turno de descanso a todas las tropas del territorio.

Estarán todas las de la plaza a las inmediatas órdenes del comandante general, para constituir, en caso necesario, la columna o columnas que en un momento determinado hubiera necesidad de formar.

Alternarán en las distintas posiciones y en el servicio general todos los batallones, y, por lo tanto, en los turnos de descanso.

En la zona de vanguardia mandará la línea derecha el general Echagüe cuyo cuartel general se situará permanentemente en Dar-Quebdani. Será jefe de Estado Mayor el comandante Infantes, y segundo, el capitán Pavón. De fuerzas destacadas habrá dos batallones y dos compañías y las 18 piezas de Artillería.

También estará en Dar-Quebdani la primera columna móvil de vanguardia, o sea la de la línea derecha. La mandará el coronel Fernández Pérez, y se formará con tres batallones, una banda del Tercio, dos escuadrones, dos baterías de montaña, dos secciones de ambulancia sanitaria y dos estaciones ópticas a lomo.

Asimismo será Quebdani el punto de partida de la segunda columna móvil, al mando del coronel Seane, y compuesta de dos batallones, cuatro baterías ligeras, un escuadrón, una ambulancia expedicionaria y una estación óptica a lomo.

Por último, la tercera columna móvil estará en Kandusi; la mandará el coronel Salcedo, y estará compuesta por dos batallones, dos baterías ligeras, una ambulancia de Sanidad y una estación óptica.

Afectos al cuartel general quedarán un parque móvil, dos compañías de Intendencia, una estación óptica a caballo, una estación radio a caballo, una sección de tendido y un grupo de Zapadores.

La línea izquierda de la zona de vanguardia estará al mando del general Sánchez Ortega, cuyo cuartel general radicará en Dar-Drius con el comandante Ramírez, jefe de Estado Mayor, y de segundo, el capitán Atienza.

Las fuerzas destacadas serán cinco batallones y 27 piezas de Artillería.

La cuarta columna móvil (línea de la izquierda) estará en Tafurull, mandándola el coronel D. Alfredo Coronel, y la integrarán dos batallones de montaña, tres batallones, dos baterías de montaña, dos escuadrones de Regulares, una ambulancia de Sanidad y dos estaciones ópticas a lomo.

En Dar-Drius estará la quinta columna móvil, al mando del coronel Gómez Morato, formada por un tabor de Regulares de Alhucemas, un escuadrón de Regulares, dos batallones, una batería de montaña, dos baterías ligeras, una ambulancia de Sanidad y estación óptica a lomo.

Finalmente, también en Drius, la sexta columna móvil cuyo jefe es el coronel Sr. Ruiz del Portal y constituida por dos batallones, dos escuadrones de sable y de ametralladoras, dos baterías ligeras, una ambulancia de Sanidad y una estación óptica a caballo.

Las fuerzas afectas al Cuartel general de esta línea serán: dos baterías, dos grupos de Zapadores, dos compañías de Intendencia, una estación de radio a caballo, una estación óptica a caballo, otra ídem a lomo, una sección de tendido y carros de Asalto de Artillería e Infantería.

En la zona de retaguardia mandará el sector de la derecha el coronel Morales.

La circunscripción del zoco del Had comprenderá siete posiciones, que estarán guardadas por un batallón y seis piezas de artillería.

La circunscripción del Gurugú comprenderá siete posiciones, que estarán guarnecidas por un batallón y 12 piezas de artillería.

La posición de Segangan comprenderá 13 posiciones, guarnecidas por un batallón y cuatro piezas.

El sector de la izquierda de la zona de retaguardia estará mandado por el coronel Cisneros, y las circunscripciones serán éstas: de Nador, con ocho posiciones, guarnecidas por un batallón y cuatro piezas; la de Tistutin, con dos posiciones, a cargo de un batallón, y la de Tsuga, que comprenderá tres posiciones, guarnecidas por un batallón.

**Los agresores de Alhucemas fueron unos bandoleros para robar a Abd-el-Krim**

Melilla 8.—Por confidencias llegadas del campo de Alhucemas se conocen detalles del tiroteo habido en la noche del 5 del corriente hasta la madrugada del 6 sobre el Peñón.

Fueron los agresores unos bandoleros que esperaban contestase la plaza, concentrando los fuegos sobre la casa de Abd-el-Krim. Esperaban que en tal caso el jefe beniuirguel se ausentase, con objeto de robarle entonces fácilmente la suma en plata recibida por el rescate de los cautivos.

Se dice que esta cantidad tenía el Abd-el-Krim oculta en un barranco próximo a su vivienda.

A causa del mal estado de la carretera no se ha efectuado la excursión del comandante general al Gurugú.

El enemigo ha hostilizado la posición de Afrau, sin novedad.

**Se suspende el convoy a Alhucemas.—Juicio contradictorio. Abd-el-Krim se niega a pagar a los jefes el importe del rescate. Mustafá, a Egipto**

Melilla 8.—A consecuencia del temporal reinante, se ha suspendido el convoy que iba a efectuarse a la plaza de Alhucemas.

Se ha ordenado que se abra juicio contradictorio para conceder la laureada de San Fernando al cabo Rafael Rojo, que murió en Bu-Haora en julio de 121.

Se asegura que Abd-el-Krim niega a entregar el dinero que les corresponde del rescate a 82 jefes rifeños de diversas fracciones de Beni-Urriaguél, alegando que tiene que adquirir pertrechos de guerra.

El capitán diplomado del regimiento del Rey, Sr. Anaya, trata de organizar un homenaje a la duquesa de la Victoria, y ha comisionado para ello a varias señoras de las que pertenecen a la Cruz Roja.

El célebre moro Mustafá, que fué trasladado aquí por orden del Gobierno, ha adoptado la resolución de marchar a Egipto, donde fijará su residencia.

**De la zona occidental.—Visita de inspección.—Regreso a Madrid. Paseo militar**

Larache, 8.—El bajá de Larache, Sidi Mohamed Faddel Yach, ha cumplimentado al nuevo general, señor Martínez Peralta.

Ha regresado de Tetuán el cónsul de España en Larache, señor Zapico.

Espérase al delegado de Fomento, señor Pérez Pettino, que viene con motivo de los trabajos que van a iniciarse en la zona y a examinar el estado de la línea del ferrocarril de Larache a Alcazaquivir.

Destinado a la Escuela Superior de Guerra, marchará a la península el teniente coronel de Estado Mayor, don Manuel Goded.

Las fuerzas concentradas en Meserah han efectuado un gran paseo militar hasta Kaala Beni Higia, en cuyo territorio reina completa tranquilidad.

Ha regresado de Larache el coronel de Estado Mayor señor Mantilla, después de recorrer las posiciones y de estudiar la nueva organización militar implantada en el territorio con motivo de la supresión de la Comandancia general de esta zona.

**El comunicado de anoche**

Anoche se recibió en el Ministerio de la Guerra el siguiente:

«Zona oriental.—Una columna mixta, partiendo de Kandusi, efectuó un paseo militar a la posición de Anvar, sin novedad.

Sin más novedad en las posiciones del territorio.

La aviación no voló por el mal estado del tiempo.

Zona occidental.—Sin novedad en el territorio.»

**AIRES BELICOS**

**Después de lo de Lausana**

Constantinopla 7.—El gobernador de Esmirna dirigió a los comandantes de los buques de guerra franceses, ingleses e italianos surtos en aquellas aguas, una intimación para que saliesen de ellas en la noche de 6 al 7 de los corrientes, antes de las doce de la noche, fundándose para ello en que los reglamentos turcos no autorizan la estancia en aguas jurisdiccionales otomanas a buques de más de 1.000 toneladas.

Los comandantes referidos contestaron que el asunto era de la incumbencia de sus respectivos Gobiernos, y que, por lo tanto, antes de acatar la intimación del gobernador esperarían las órdenes de éstos.

A su vez, el representante del Gobierno de Angora en Constantinopla ha comunicado oficialmente a las potencias que a partir de hoy queda prohibido el paso por Esmirna de todo buque de guerra que desplace más de 1.000 toneladas, y, sobre todo, en la línea Karaburum-Olyonsassi.

Los altos comisarios aliados han protestado oficialmente contra esa medida, y, por tanto, también contra la intimación hecha por el gobernador de Esmirna.

Un crucero inglés, a cuyo bordo se halla un almirante, ha salido para dicho puerto.

Londres 7.—Se considera injustificada en absoluto la demanda formulada por los turcos encaminada a que todas las autoridades navales extranjeras que se hallan en Esmirna abandonen aquel puerto.

En los Círculos oficiosos se hace observar que el Convenio de Mudania está vigente y seguirá siéndolo hasta que se firme la paz, y que además, no había para nada dicho Convenio de unidades navales.

Esta tarde los Gobiernos británico y francés se han puesto de acuerdo acerca de la respuesta que han de dar a la intimación hecha por el Gobierno de Angora para que los buques de guerra aliados que se hallan surtos en aguas de Esmirna se retiren de éstas esta noche antes de las doce.

Han acordado rechazar esa intimación y contestar al Gobierno turco advirtiéndole que los referidos buques de guerra han recibido órdenes para defenderse si fueren atacados.

**La quinta Conferencia panamericana**

Guatemala, 7.—La Prensa comenta y discute el plan de arbitraje presentado por los Estados Unidos a la Conferencia centroamericana por medio de Nicaragua, según el cual, cuando cuatro delegados de cada país en litigio, más uno de los Estados Unidos y otro de un país hispanoamericano, no logren un acuerdo satisfactorio, se nombrará un juez especial, que dictará el fallo definitivo. Se cree que los Estados Unidos no firmarán el Protocolo relativo al arbitraje centroamericano, a fin de quedar libre para mediar en las diferencias que pudieran suscitarse.

Río Janeiro, 7.—Ha causado buena impresión en los Círculos políticos la designación de los delegados que deben asistir en representación del Brasil a la quinta Conferencia panamericana de Santiago de Chile, eligiendo por ello al ministro de Negocios extranjeros, don Félix Pacheco.

Presidirá la Delegación el ex ministro Afranio Mello Franco, designándose como suplente al embajador del Brasil, en Santiago de Chile, Sr. Sylvino Curgel Amaral.

Otros delegados son el juriconsulto James Darcy y los diplomáticos Rodríguez Alves, Helio Lobo e Ipanema Moreira, nombrándose como consejeros técnicos a varias personalidades, entre ellas al Sr. Barbosa Carneiro pa a cuestiones financieras.

Buenos Aires, 7.—El diario *La Argentina* elogia la actitud de concordia demostrada por el Gobierno chileno al esforzarse en que el Perú se decida a aceptar la invitación que le ha sido hecha para que participe en la quinta Conferencia panamericana.

«Nosotros no estimamos procedentes—dice el citado periódico—que las diferencias o dificultades entre uno y otro de los países invitados motive la negativa de uno de ellos y que se inhiba de concurrir a un Congreso de tan excepcional importancia.»

La Paz, 7.—El *Diario*, comentando las posibles incidencias a que puede dar lugar la celebración de la quinta Conferencia panamericana, insiste en que Bolivia no puede admitir el desarme, a causa de su situación de debilidad y sus dilatadas fronteras.

**Legalización de documentos**

Por decreto de 6 de Diciembre de 1922, se ha regulado en Cuba la legalización de las firmas de documentos públicos u oficiales, que expedidos en el extranjero por funcionarios extranjeros, se presenten en los Juzgados, Tribunales u oficinas del Estado de aquel país.

En lo que a España interesa, dicha legalización deberá hacerse por el representante diplomático o cónsul de Cuba o por quienes les sustituyan, y la firma de estos funcionarios será a su vez legalizada por el secretario o el subsecretario de Estado de dicho país. Este mismo último requisito se llenará tratándose de documentos notariales que expidan los agentes diplomáticos o consulares de Cuba y de los que libren con referencia al Registro del estado civil.

**Lo que cuestan las ocho horas**

Roma, 7.—El director general de los ferrocarriles italianos acaba de presentar una Memoria sobre el presupuesto de su administración durante el ejercicio 1921-22.

De ella resulta que el año se cerró con un déficit de 1.258 millones de liras, al que hay que añadir los 138 millones entregados por el Estado a las líneas secundarias explotadas por las Compañías particulares.

El déficit es de debido a la aplicación de la ley de las ocho horas, que ha producido un aumento de 37 por 100 en el personal de tracción, y de 67 por 100 en el personal de las estaciones.

**CONFERENCIA ACCIDENTADA**

**Fabra Ribas en el Ateneo de Barcelona**

Barcelona 7.—En el Ateneo dió una conferencia Fabra Ribas, perorando durante más de media hora entre protestas, rumores y aplausos sobre el nacionalismo.

Dedicóse muy especialmente a fustigar a los nacionalistas catalanes, calificándoles de imperialistas y guerreros.

En apoyo de sus afirmaciones leyó varios textos de Prat de la Riba, y ello provocó las primeras manifestaciones del auditorio.

Dijo que aplaudía a quienes se esforzaban por cultivar el catalán, siempre y cuando no excluyan el castellano, pues ello colocaría en evidente inferioridad a los obreros catalanes que van al resto de España y América latina.

Esto dió lugar a nuevas protestas, y con el griterío aumentaba, el presidente del Ateneo D. Pedro Rahola, subió a la tribuna, pidiendo que no se alterara el orden y se escuchara con tolerancia al disertante.

Este continuó su conferencia diciendo que los catalanistas quieren que todo lo que no sea catalán sea extranjero.

Habló luego de la Conferencia internacional de La Haya y de la ocupación del Ruhr, censurándola energicamente.

Combatió a los patronos catalanes, originando un escándalo mayúsculo, durante el cual se oyen palabras contra el Estado español, diciendo que la funesta actuación de éste es causa del estado actual de cosas.

**La travesía del Sahara**

**Ahora va a ser en aeroplano**

Paris, 7.—Se anuncia que M. Georges Barthelemy, diputado y antiguo aviador, se propone atravesar el Sahara en tres días, utilizando un aparato trimotor.

La excursión se realizará a primeros del próximo mes de Abril.

M. Barthelemy irá de París a Marse'la, cruzará el Mediterráneo, Argel y el desierto del Sahara, para llegar a Tombuctu. De allí visitará el Volta Alto, Dahomey, Toge, la Costa de Marfil, Liberia, Guinea y el Senegal.

M. Laurent Eynac, subsecretario de Estado en la Aeronáutica, ha concedido apoyo oficial a dicha empresa.

**Por matar a un perro**

Londres, 7.—Ante un Tribunal de Brentford ha comparecido un individuo acusado de haber originado la muerte de un perro a causa de los malos tratos que le daba.

Un veterinario certificó que el perro estaba atado a una cadena en el patio de la casa del culpado, a la intemperie y con dos cachorros que contenían alimento podrido y agua sucia, pero colocados a una distancia al que no podían ser alcanzados por el animal.

Los magistrados han condenado al sujeto a una semana de cárcel y al pago de 63 chelines de costas.

**DE OPOSICIONES**

**Judicatura**

Ayer aprobaron el tercer ejercicio los opositores números 403. D. Luis Credellas, con 9,15 puntos; 406, D. Antonio Jaramillo, 8,50; 408, D. Francisco Carri, 8,40; 411, D. Francisco G. Guerrero, 8,15; 414, D. Antonio Parga, 7,94; 418, D. Cesáreo S. Diaz, 7,70; 425, D. José Ojea, 8,85; 428, D. Enrique Moreno, 8,50; 429, D. Antonio M. del Prado, 9; 331, D. Sántiro Lamas, 7,50; 432, D. Luis Rubido, 9,50.

433, D. Luis Colubi, 9,15; 347, D. Miguel González, 8; 438, D. Evaristo Monzo, 8,30; 450, D. Enrique de Leyva, 8,77; 454, D. Andrés Piqueras, 8,22; 456, D. Blas G. Escudé, 7,66; 457, D. Venancio Catalán, 8,77; 459, D. Evaristo Olcina, 9; 460, D. Gonzalo Cenejos, 8,55; 465 (132), D. Aniano Alonso, 8,50; 486 (587), D. Hipólito Castro, 7,94; 470, D. Antonio Real, 8,22; 471, D. Jaime Ruiz Tapiador, 8,65; 472, D. José Zurita, 9,11; 474, D. Manuel Vives, 8,33; 376, D. Manuel Barreda, 9,44; 480 (347), D. José Plata, 7,55; 482, D. Fernando Ferreiro, 8,77; y 484, D. Eugenio Carballo, 8,55.

**La ocupación del Ruhr**

Dusseldorf 7.—No ha mejorado la situación en las vías férreas.

El presidente del Consejo de Administración de los ferrocarriles de Lucwigshafen ha sido expulsado por negarse a ordenar la marcha de un tren militar francés.

En la zona ocupada por los franceses es completa la huelga general de los ferroviarios. Por todas partes se registran actos de sabotaje.

En Essen continúan suprimidas durante el día las comunicaciones telefónicas privadas.

Las líneas férreas son vigiladas por las fuerzas de ocupación, son órdenes de hacer fuego sobre las personas sorprendidas en actos de sabotaje. Los delincuentes serán juzgados por un Consejo de guerra y se les podrá aplicar hasta la pena de muerte.

Se han constituido 21 servicios de remolcadores para asegurar el abastecimiento en el Ruhr.

Berlin 7.—En Duisburgo las tropas belgas han detenido al alcalde, quien, a pesar de la orden de exulsión dictada contra él, seguía desempeñando el cargo.

Los comunistas han celebrado en Oberhausen una reunión en la que han lanzado furibundos dictérios contra la clase patronal de la Westfalia renana, y especialmente en contra del gran industrial Sr. Thyssen.

El partido socialista ha adoptado una resolución preconizando la unión de todos los obreros para protestar contra la ocupación del Ruhr, pero pidiendo a la vez que se haga una distinción bien marcada entre los socialistas y los elementos agitadores nacionalistas.

El diputado socialista independiente señor Beicheid ha marchado a Londres con objeto de realizar determinados trabajos de sondeo en los Círculos competentes londnenses respecto a la ocupación del Ruhr.

Paris, 7.—En el Congreso socialista que se está celebrando en Lille, el partido comunista ha presentado una proposición, en la que se preconiza la conveniencia de la constitución de un frente único, con el fin de emprender una acción común contra la ocupación de la cuenca del Ruhr, contra la represión gubernamental y contra el peligro de una nueva guerra imperialista.

Se acordó rechazar esta proposición, declarando el Congreso que lo que quiere únicamente es una solución que conduzca a la paz y que la Internacional comunista, a la cual pertenecen los que han presentado la proposición, obedece únicamente a las inspiraciones de Moscú y sigue una táctica que amenaza crear nuevas causas de una guerra europea.

Paris, 7.—A su regreso del Ruhr, el ministro de Obras públicas, señor Le Trocquer, ha descrito el cuadro deplorable de la desorganización voluntaria y metódica y el criminal sabotaje que se cometen en los ferrocarriles de aquella región por órdenes del Gobierno del Imperio.

Con este motivo ha rendido un homenaje a los ferroviarios franceses que, a pesar de todo aseguraron por completo el servicio y evitaron, especialmente ayer, una catástrofe cerca de Coblenza al paso del rápido Ostende-Basilea.

Después de decir que el servicio de trenes internacionales y el de todos los trenes militares está asegurado, manifestó ahora que todos los esfuerzos se dirigen a asegurar el transporte de combustible.

Ayer ya pasaron tres trenes de carbón de Aquisgrán, y hoy seguirán seis trenes más.

Los transportes fluviales han sido también objeto de sabotaje; pero gracias al concurso de los marineros franceses y de varias dotaciones belgas y holandesas, han sido armados numerosos remolcadores, cuya cifra se acrecienta progresivamente.

—Ayer—terminó diciendo el ministro—pudieron ya salir trece chalanas cargadas con carbón.

La situación va mejorando de día en día.

**NOTAS BILBAINAS**

Bilbao 7.—En el Gobierno civil se reciben noticias de una explosión ocurrida, ayer en la Central eléctrica que suministra fluido a los pueblos de Talla, Valle y Valmaseda.

La desgracia fué originada por el recalentamiento de uno de los motores y en el momento en que el encargado Pedro Sáenz, se disponía a realizar un reconocimiento.

Pedro quedó horriblemente destrozado.

Por efectos de la explosión el edificio de la Central ha sufrido grandes desperfectos, y los pueblos antes mencionados han quedado sin fluido.

El accidente ha producido enorme sensación.

Cuando entraba en Bilbao un vapor chino procedente de Cardiff, con cargamento de carbón, un fuerte viento hizo que abordase al remolcador «Alejo» y a otro de la Casa Sota, causándose importantes desperfectos. No ocurrieron desgracias personales, pero las pérdidas son muy importantes.

En la D. putación se ha celebrado una asamblea (a la que asistieron 50 alcaldes) para tratar de la rectificación del Catastro.

Presidió el alcalde y se acordó pedir que se proceda a ejecutar los trabajos de depuración de estadística que se conceda un plazo de seis meses a los pueblos para hacer las declaraciones de rectificación, y que se suspendan los procedimientos de apremio, condenando las multas impuestas.

**La Federación Católico-Agraria**

Badajoz 6.—Se ha celebrado la Asamblea de la Federación Católico-Agraria de Badajoz, con asistencia de gran número de asociados. En la sesión de la mañana se dió lectura de la Memoria, así como del balance del último año.

El movimiento de la caja en efectivo fué de 863.986,33 pesetas, y el general de cuentas durante el año de 2.155.223,32 pesetas.

Por la tarde se verificó la solemne ceremonia de entronizar al Sagrado Corazón de Jesús en el domicilio social. Asistió el Prelado, que dirigió a los asambleístas una piadosa plática, encareciendo de la importancia del acto.

Después continuó sus trabajos la Asamblea, dando una conferencia sobre diversos asuntos agrarios el ingeniero jefe del servicio agrónomo y vocal del Consejo directivo, D. Antonio Cruz Valero, que fué muy felicitado.

Seguidamente se reunieron separadamente las distintas ponencia sobre propaganda, crédito, comercio, etcétera, con objeto de emitir las conclusiones, que serán presentadas mañana a la aprobación definitiva del pleno de la Asamblea.

Por la mañana tendrá lugar una solemne misa de comunión que será celebrada por el señor obispo. Por la tarde en la sesión de clausura, después de la aprobación de las conclusiones definitivas, se hará un homenaje al Patrono de la Agricultura, San Isidro Labrador.

**DE TANGER**

Un telegrama publicado por nuestro querido colega *A B C* da cuenta de una reunión convocada en Tánger por el diputado francés monsieur Fribourg, a la que invitó a toda la colonia francesa y a la que asistieron el ministro, el cónsul y los demás elementos oficiales franceses.

Según esta referencia M. Fribourg pronunció un discurso, cuyo objeto único fué el proclamar el derecho de Francia a disponer de Tánger, por lo menos en un régimen de preponderancia y de favor.

Dijo que era de esperar para muy pronto un acuerdo de las potencias interesadas mediante el cual se dote a Tánger de un régimen especial previsto por los Tratados y deseado por los franceses, «pero sin perder de vista la soberanía del Sultán».

Agregó que, como Inglaterra tiene Gibraltar y España otra llave (el Estrecho) con Ceuta, es justo que Francia sea la potencia mediterránea que guarde Tánger, ciudad que no puede ser separada del Majzen.

Afirmó que sería insensato admitir que el Sultán, vencedor con Francia en guerra contra Alemania, fuera ahora eliminado de Tánger en provecho de Alemania, vencida, pues eso y no otra cosa significaría establecer aquí un régimen internacional absoluto.

Terminó recomendando a sus compatriotas de aquí la más completa unión en estos momentos críticos.

El ministro francés felicitó a M. Fribourg por su discurso, el cual reflejaba un optimismo que a su vez consideraba fundado.

Los reunidos acordaron considerar a M. Fribourg como el diputado por Tánger, confiándole el encargo de defender ante el Parlamento y en la Prensa las reivindicaciones francesas respecto de Tánger.

Comentéase mucho el hecho de que las autoridades francesas hayan asistido a este acto, y, sobre todo, que no se haya limitado a escuchar, sino que el ministro haya felicitado a M. Fribourg y haya declarado que compartía su optimismo.

Tal actitud, sigue diciendo el telegrama, parece confirmar a creencia de que M. Fribourg ha venido aquí enviado por el Gobierno de Francia y con la misión de procurar la unión de la colonia francesa.

Monsieur Fribourg ha emprendido hoy el regreso a su país por España; y ha sido despedido por todos los elementos oficiales franceses, incluso el ministro.

**ACADEMIA DE BELLAS ARTES**

La Academia de Bellas Artes publica en la *Gaceta* de hoy el acuerdo de proveer una plaza de académico de número, vacante por fallecimiento de D. Alejo Vera.

**Conferencia del señor Bergamin**

Ayer, ante un numeroso auditorio, explicó una breve conferencia a modo de lección en la Escuela Central de Altos Estudios Mercantiles, el ex ministro de Hacienda señor Bergamin.

Historió las vicisitudes del régimen tributario desde la catástrofe colonial de 1898 y los esfuerzos de Villaverde para lograr la nivelación del presupuesto.

A partir de 1909 aparece otra vez el déficit a causa de la campaña de Marruecos, y desde esa fecha el déficit ha ido aumentando, hasta llegar a la considerable cifra de 5.000 millones.

Esto llevó al último Gobierno Maura a pensar en la reforma tributaria vigente, y creyendo el señor Cambó que el país podía soportar nuevos tributos, preparó todo un plan de reformas, contenidas en veinte leyes, que no llegó a discutirse totalmente.

Explicó cuáles eran esas leyes y su alcance tributario, para decir que de ellas sólo ha quedado la que se refiere a pequeñas modificaciones en las vigentes, y aun esa reformada.

Pasando ya a exponer ideas propias acerca del tema, declaró que el modo de tributos, como más justo y equitativo, es el impuesto por utilidades, porque cada cual debe pagar con arreglo a los beneficios que obtenga, aunque no deben satisfacer lo mismo la utilidad por trabajo que la que procede del capital, y aun la deducida conjuntamente del capital y el trabajo. Ese fué el espíritu de la ley que se aprobó siendo él ministro.

A su juicio, lo que más absurdo es la contribución industrial, porque se grava una utilidad que se supone, no una utilidad realizada. También estimó que es conveniente que vaya desapareciendo el cúmulo de impuestos que agobia al país, y a eso se tendió con el impuesto sobre la renta y otros que quedaron en proyecto.

En realidad, lo que procede es establecer un tributo sobre el capital, con arreglo a una proporción, no a una proporción.

Resumió su conferencia diciendo que debe reforzarse el régimen tributario, con la base de los impuestos sobre utilidades, y sobre el capital, y hacer desaparecer los indirectos poco a poco, con lo cual se iría nivelando el presupuesto, sin olvidar que proseguir nuestra acción militar en Marruecos es precipitarse en la ruina del Tesoro.

El señor Bergamin fué muy aplaudido.

**Barcelona al día**

**Noticias**

Barcelona 8.—El joyero Sr. Carreras regaló al gobernador un bonito «pendentif» de mucho valor para que fuese sorteado, en combinación con la Lotería de Navidad, a beneficio de los soldados de Africa. Como el número no fué vendido, dicha joya ha sido regalada a la Junta del Angel de la Guarda para que le dé el destino que crea conveniente.

El sábado próximo, en el expreso, es esperado el infante D. Fernando de Baviera, quien en el mismo día regresará a Madrid, después de visitar el depósito de sementales del Hospital de Llobregat.

En la Audiencia ha terminado la vista de la causa por asesinato contra Salvador Villacampa, que asesinó a su suegro.

Ha sido condenado a cadena perpetua.

**El juego**

Barcelona 8.—El gobernador ha dicho anoche que había reunido el Comité benéfico-social, que, como se sabe, administra los fondos del juego, y el que no había celebrado sesión desde el 31 de Diciembre pasado. Se ha acordado efectuar el reparto en la misma forma de siempre.

Ha añadido el Sr. Raventós que los motivos de que no hubiese convocado antes al citado Comité han sido el deseo de reunir datos y antecedentes de lo que se recauda y dar tiempo para efectuar la liquidación.

Según se cree, al terminar la reunión, el señor Raventós ha ordenado sean clausuradas cinco o seis salas de recreo que aún funcionaban en Barcelona.

**El Ayuntamiento de Tarrasa y la Mancomunidad**

Al leerse los presupuestos para el próximo ejercicio, el concejal Sr. Parés, en nombre de la minoría monárquica, impugnó la partida del contingente de la Mancomunidad, diciendo que los sacrificios que esta partida representaba para la ciudad no habían sido compensados por la creación de la Biblioteca popular, ya que hace cuatro años que fué colocada la primera piedra y todavía no han empezado las obras.

Puesta a votación la proposición del señor Parés, en la que se proponía se suprimiese la referida partida fué desechada por doce votos contra siete.

Con los nacionalistas votaron algunos elementos de la minoría republicana.

**Los camareros y cocineros**

Barcelona 8.—En el domicilio social celebraron una asamblea para tomar acuerdos relativos a las Empresas de los «music-halls» recientemente cerrados y a aquellas de los que pudieran cerrarse en lo sucesivo.

Se nombró una Comisión compuesta de cuatro individuos de cada ramo, a los que se otorgó un voto de confianza.

Se exigirá a las Empresas la reapertura de los locales, y caso contrario, no podrán volver a abrir sus establecimientos sin abonar al personal una indemnización de 12 pesetas para los camareros y ocho para los ayudantes durante los días que haya durado el paro.

**Ante la aplicación de la ley de Utilidades**

Barcelona 8.—En el Fomento del Trabajo Nacional se celebró la asamblea convocada por la Agrupación de Sociedades colectivas y comunitarias sin acciones con objeto de tratar de la cuestión tributaria.

Después de hablar varios de los reunidos, y a propuesta del presidente, se acordó dirigirse al Gobierno haciéndole ciertas observaciones, y se aprobó la fusión de la Agrupación con las Sociedades anónimas.

También se acordó que se prorrogue por veinte días el plazo que termina el 10 del actual para hacer las declaraciones que ordena la reciente Real orden sobre utilidades.

# EL MICROBIO DE LA GRIPE

El periódico inglés *The Times* publica la siguiente información con motivo de haberse conseguido aislar el terrible microbio:

«Los bacteriólogos del Instituto Rockefeller para investigaciones médicas, de Nueva York que han conseguido tal resultado, son los doctores Federico K. T. Gates y Pedro Olitsky. Dió la noticia el director del Instituto, doctor Simón Flexner, y por radiotelegrafía fué comunicada al extranjero desde Schenectady.

El microbio es tan pequeño que puede pasar al través de los poros de un filtro terroso, y apenas resulta visible mediante una ampliación de mil veces de tamaño.

Lo que hasta ahora ha podido averiguarse de semejante microbio es que sólo se le encuentra en casos de epidemia gripal, durante las primeras treinta y seis horas de enfermedad y alojado en las fosas nasales y en la garganta.

Para su investigación, los bacteriólogos utilizaron los principios de cultivo en el exterior del cuerpo de seres humanos y de animales, método empleado desde hace diez años en el Instituto por los doctores Teobaldo Smith y Noguchi.

Al dar cuenta del aislamiento de ese agente patógeno, el doctor Flexner manifestó que la invasión gripal que actualmente azota a algunos países de Europa y a los Estados Unidos, es de más benigno carácter que esa misma epidemia desarrollada en 1913, y no envuelve el peligro de complicaciones, tales como la bronquitis y la neumonía.

Aún no se ha determinado un medio eficaz de curación de la gripe, mas confía en descubrirlo pronto el Departamento de Sanidad de Nueva York.»

«Un microorganismo que también atraviesa el filtro, fué cultivado por el método Noguchi, y lo describieron hace bastante tiempo Olitsky y Gates, como agente de algunos casos de gripe.

Entonces, como ahora, se realizaban investigaciones en Nueva York, y aquel descubrimiento fué confirmado, como ya lo ha dicho *The Times*, por Gordón, en Londres, durante los primeros meses del año anterior, cuando la gripe hacia estragos en la capital de Inglaterra.

En fecha más reciente, Lister, en el sur de África, ha conseguido también aislar ese germen mediante el procedimiento de Noguchi.

En el transcurso de la guerra europea se llevó a cabo una minuciosa investigación en lo que concierne a microorganismos que no retienen filtro y que producía la gripe y se obtuvieron algunos resultados.

Semejante empresa de investigación costó la vida a un inglés, el comandante Graeme Gibson, la noticia de cuya muerte apareció en *The Times* el 24 de Marzo de 1919.

Así, la conclusión de que ha dado cuenta el doctor Flexner no era inesperada, y de confirmarse, pondrá término a una prolongada investigación, mantenida con una gran constancia, además de iniciar un nuevo capítulo en bacteriología.»

«tournée» figuran «El campeón», «Di que eres tú» y «El abogado», traducidas por Joaquín Belda, Alberti y López Alarcón, y que son las tres obras de gran éxito del año en París, y «La virgen del cabaret», de Gómez de Miguel; «Agapito se divierte» y «Mi compañero el ladrón», de Fernández Lepina, y «¿Quién mató?», de Luis de Olive.

La compañía de Gatuellas, una vez terminada su campaña, vendrá seguramente al teatro Español, debutando con el estreno de «Mala madre», de Antón del Olmet.

## COMICO

Tarde y noche, «Marie Brizard», gran éxito de música y libro.

### «La princesa Olala»

El sábado próximo, a las diez de la noche, se estrenará en este teatro Cómico la nueva opereta «La princesa Olala», último y definitivo éxito del famoso autor de «La casta Susana». El maestro Gilbert, que es el más popular de los compositores alemanes, está considerado como el rey de la melodía frívola, y sus temas musicales son conocidos por el público de todo el mundo. Avalora la producción, un libreto interesantísimo y divertido.

Se despacha en contaduría.

## ROMEA

Hoy, a las diez y media de la noche, se celebrará en este teatro el reestreno de la preciosa comedia de José Fernández del Villar «La casa de los pájaros», obra que puede calificarse como una de las mejores de este aplaudidísimo autor, y que fué estrenada en Madrid por esta compañía, con un éxito verdaderamente excepcional.

Continúa el gran suceso de gracia de la presente temporada, «La casa de Salud».

## IMPERIAL

«La República de la Broma», el mayor éxito de risa de los últimos años, representada 290 veces en el teatro Imperial, volverá al cartel hoy por la tarde, con inmejorable reparto.

Por la noche, la cada día más celebrada historieta cómica «El director es un hacha».

### El exitazo de la Serós

fué grande y definitivo; es tal vez uno de los debuts más sensacionales; aplausos, bravos, y diez o doce cuplés nuevos, todos interpretados de manera magistral por esta lindísima (ahora más linda que nunca) cancionista. Para final, y a petición del público, cantó «Juan Manuel» de manera soberbia. Fué un suceso.

# Noticias

Se pone en conocimiento de los señores visitantes del III Salón Internacional de Fotografía, que se celebra en el salón de Exposiciones del Circolo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4), que, a partir de hoy, se expondrán envíos muy importantes que se han recibido últimamente de Alemania, Inglaterra y Estados Unidos.

La entrada es pública, de cinco de la tarde a ocho de la noche.

La renovación de los cargos que han de vacar en la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados promete ser muy interesante.

Una de las dos candidaturas que van a luchar está constituida con los siguientes nombres:

Diputado primero, el ex subsecretario de Gobernación D. M. Enrique Pico; diputado segundo, D. Gerardo Doval; cuarto, D. Miguel Martínez Acacio, y sexto, D. Valeriano Casanueva.

Museo del Prado.—Mañana sábado, el señor D. Miguel Martínez de la Riva dará una conferencia en este Museo, a las once de la mañana, sobre el tema «Los niños en los cuadros de Murillo».

El domingo, a la misma hora que el anterior, continuará la serie de conferencias populares que se vienen dando en dichos días festivos. Hablará D. Cipriano Rivas de «Los venecianos en el Museo del Prado».

Real Academia de Jurisprudencia.—Hoy viernes continuará en esta Real Academia la discusión de la Memoria del académico don Juan Sánchez-Rivera, a las seis y media de la tarde, interviniendo los Sres. Semprún y Hernández Rico.

Real Academia Nacional de Medicina.—Esta Corporación celebrará sesión literaria mañana sábado, a las seis y media en punto, en la cual el Sr. Goyanes expondrá su comunicación sobre «Ideas antiguas y modernas acerca del tratamiento de los aneurismas». Del «Reumatismo de origen dentario» hablará el doctor Marañón.

El Sr. Fernández Sanz se ocupará de «La técnica del psicoanálisis como instrumento terapéutico», y el Sr. Recaséns sobre «Complicaciones y postoperatorias gastrointestinales». Acerca de la «Significación diagnóstica de los pleocariocitos y el proceso cariosquísis de los granulocitos neutrófilos» tiene presentada una comunicación, con proyecciones, el doctor Pittaluga.

# Notas políticas

## Los gastos de Marruecos

El ministro de la Guerra estudia en estos momentos la adaptación de los gastos de Marruecos al decreto de prórroga del presupuesto, que se publicará en 1.º de Abril.

Al Sr. Alcalá Zamora consigue una reducción inicial en los gastos muy considerable.

## La inspección de prisiones

Al regreso del viaje de inspección que acaba de realizar el director general de Prisiones Sr. Izquierdo, ha comunicado a los periodistas que en Vitoria, después de ser recibido por el gobernador, presidente de la Diputación, alcalde y demás autoridades, desde la estación se trasladaron a la prisión, donde oyeron misa, y acto seguido se efectuó la entrega oficial de la prisión al Estado por la Corporación municipal, levantando y firmando el acta oportuna.

El director de la prisión, Sr. Elorza, invitó a todas las autoridades asistentes al acto a un espléndido banquete en el hotel Quintanilla.

Por la noche salió el director general para San Sebastián, visitando al siguiente día la prisión de dicha capital.

La impresión que trae el Sr. Izquierdo de estas prisiones es magnífica, habiendo encontrado, tanto los edificios como el régimen penitenciario, en un estado perfectísimo.

## Una conferencia del señor Burgos Mazo

Esta tarde, a las siete, dará su anunciada conferencia en el Ateneo el ex ministro señor Burgos Marzo.

Los puntos que desarrollará el conferenciante son los siguientes:

«Existencia de las responsabilidades», «Necesidad de exigir las responsabilidades», «Procedimiento para exigir las responsabilidades», «Quiénes son los enemigos de las responsabilidades», «Fundamentos para creer que se han de exigir, pese a quien pese.»

## Una rectificación del vizconde de Eza

El vizconde de Eza ha dirigido a un colega una carta rectificando el supuesto de que el general Navarro expusiera la situación de palabra al ministro de la Guerra muy pocos días antes de los sucesos de Julio del 21, y añadiendo que ahora publica un libro con todos los documentos justificativos de cuanto afirmó en el Congreso de los Diputados, sin que nadie le contradijera.

## Manifestaciones del marqués de Alhucemas

Al recibir hoy a los periodistas el presidente del Consejo aludió a los juicios que formulan algunos periódicos suponiendo que el Gobierno tropieza con serias dificultades.

Carecen de fundamento tales suposiciones, ha dicho el señor marqués de Alhucemas. Este Gobierno tiene las dificultades naturales con que tropiezan todos los Gobiernos de los grandes pueblos, y las cuales, desgraciadamente, son cada día mayores.

—Pero de las dificultades a que se alude la única que se nos ha presentado ha sido la referente a la agitación de que estos días se ha ocupado la Prensa, la cual ya va desapareciendo, por fortuna.

Todo cuanto se diga sobre dificultades de otra índole es totalmente inexacto.

También dice algún periódico, considerando como un síntoma, que disminuyen las visi-

tas de los candidatos al acta. Tampoco esto es, desgraciadamente, cierto hasta el extremo de que anoche no pudo abandonar la presidencia hasta después de las nueve y media por el excesivo número de visitas de ese género que recibí.

## La convalecencia del señor Villanueva

Ha confirmado hoy el jefe del Gobierno que ayer tarde visitó al Sr. Villanueva, a quien encontró notablemente mejorado.

A pesar de esto, la opinión de los médicos que le asisten es que la convalecencia será todavía un poco larga.

Tan pronto como los facultativos se lo autoricen marchará unos días al campo para activar su restablecimiento.

## El problema de Marruecos

Esta mañana celebraron en el ministerio de Estado una conferencia de más de dos horas el Sr. Alba y el comisario interino Sr. López Ferrer.

Con ésta y con las conferencias ayer celebradas, ha logrado el Sr. Alba formar juicio muy completo acerca del estado en que actualmente se encuentra el problema de Marruecos y de sus posibles remedios y de todo ello se ocupará el ministro de Estado en el Consejo de esta tarde.

## Cuestiones sociales

Según nota facilitada hoy a la Prensa en el Ministerio del Trabajo, se ha reunido el Instituto Nacional de Previsión, presidido por el señor Chapaprieta, para dar cuenta de haber terminado sus tareas el primer Comité paritario nacional.

Se han adoptado, por unanimidad, acuerdos de la mayor importancia, referentes al paro forzoso, rebaja de edad para el ejercicio de industrias determinadas, tramitación acerca del recargo sobre herencias de los mayores de 45 y disposiciones sobre alcance de cuotas a los obreros mientras permanezcan en el servicio militar.

En la reunión a que nos referimos, hablaron para hacer resaltar la importancia de los acuerdos adoptados, el señor Salillas, el vocal obrero Remigio Cabello, y en representación de los patronos, el señor Varela de Lemia.

El señor Chapaprieta se mostró complacido por el excelente funcionamiento del Comité, el cual adoptó todos sus acuerdos por unanimidad y con un predominante criterio de conciliación.

Ofrició el apoyo oficial que había solicitado el representante obrero de Valladolid, e hizo constar su satisfacción por la actuación de la Federación obrera de Cáceres, que facilita la práctica del retiro obligatorio, mediante el concurso constante y directo de los trabajadores.

Acordóse expresar al presidente de la citada Federación los plácemes de la Comisión paritaria nacional.

## Reorganización de la Sanidad militar

El ministro de la Guerra, rectificando a los periódicos que le suponen indispuerto, manifestó esta mañana que se encuentra perfectamente de salud.

Acababa de ultimar la relación de dos mociones para la reorganización de los servicios de Sanidad militar, en los que provisionalmente y para suplir la actual escasez de personal se dará colocación a la oficialidad de complemento y a los retirados que se encuentran con actitud para prestar servicio.

## El general Berenguer sólo atiende a su defensa

El general D. Dámaso Berenguer ha visitado hoy al ministro de la Guerra para expresar su deseo de que sea éste quien desautorice ante la opinión las inexactitudes, faltas de todo fundamento, atribuidas al primero en relación con actos o propósitos de cualesquiera otras personas.

El general le ha manifestado que vive en total apartamiento de cualquier actitud extraña al mismo y sólo se ocupa de preparar y someter al Tribunal competente la justificación que, con ansia desea y con paciencia aguarda, de su conducta, acerca de la cual estima el juicio definitivo como su deber y aun su derecho.

El ministro mostró al general Berenguer su satisfacción al ver que éste, no obstante la investidura de senador, ha entendido en correcta observancia de las prácticas militares y preceptos que la regulan, que debía acudir a la publicidad por conducto oficial.

## Consejo de ministros

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Constituirá el nervio de esta reunión el problema de Marruecos del que se ocuparán el jefe del Gobierno y el ministro de Estado con referencia a las conferencias que han celebrado con los Sres. Villanueva y López Ferrer, respectivamente.

El Sr. Gasset y el duque de Almodovar se ocuparán del precio del pan en Madrid y en general, del problema de las subsistencias.

Y si hubiera tiempo se tratará del problema de los transportes, situación legal de los desaparecidos en la campaña de Marruecos y otros asuntos de menor importancia.

# El «Mar del Plata», se considera perdido

## Llevaba quince tripulantes

Bilbao 9.—Se considera perdido el vapor «Mar del Plata», del que hace días no se tiene noticias.

Hoy se entregó a la Comandancia de Marina la lista de la tripulación que es la siguiente:

Capitán D. Nicolás Erezuman, natural de Busturia; primer oficial D. Juan José Gandarria, natural de Arrasua; contramaestre Hum-Zuzúa, de Busturia; marineros Pedro Areitio, de Busturia; Francisco Ondandina, de Sestao; Enrique Huertas, de Ibaiza; primer maquinista Santiago Alegre, de Arteaga; segundo maquinista Iniguez de Bilbao; calderero Ricardo Caidra, de Marín; fogonero Liborio Mirarte, de Busturia; José Gámbea; de Mungía; Antonio Lago Rey, de Coruña; mayordomo Miguel Ibarrodo, de Orozco; primer camarero Laureano Oleaga, de Darbitón, y Enrique Casiano Zabala, de Bermeo.

El armador del buque tenía hecho un seguro a favor de la tripulación de 117.000 pesetas.

# Espectáculos

ESPAÑOL.—(Compañía Margarita Xirgu).—A las 10,15, Cristalina.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6, La pluma verde. A las 10,30, La señorita Angeles.

ESLAVA.—A las 10,30, La tragedia de Marichu. A las 6, El grillo del hogar.

FANTA ISABEL.—A las 6,15, La pimpiela Escarlata. A las 10,15, Alcalá de los Gandules.

ZARZUELA.—(Compañía Pinedo-Balleste).—A las 6 y 10,15, Manolita la peque y La montería.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30 La casa de Salud.

PALACIO DE HIELO DE MADRID.—Mañana, tarde y noche sesiones de patinaje con orquestas.

LARA.—A las 10,30, Yo quiero tener un hijo y Dora La Cordobesita. A las 6,15, La fuerza del mal y Dora La Cordobesita.

COMEDIA.—A las 10,30, El niño de oro. A las 6, Los Sakharoff.

CERVANTES.—A las 10,30, La honra de cada día. A las 6, Ca fiebre verde.

IMPERIAL.—A las 6,30, La línea de fuego y Mis tíos no están de acuerdo. A las 10,30, El director es un hacha.

COMICO.—A las 6, Los nuevos ricos y «Marie Brizard». A las 10,30 Viva el alcalde y Marie Brizard.

REY ALFONSO.—A las 6,3 y 10,3, Mi prima está loca.

FUENCARRAL.—A las 6 y 10,15, La patria chica y El tirador de palomas.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 10,3; La sobrina del cura y Los 4 Derkas. A las 6,15, Los chicos de la escuela y Los 4 Derkas.

MARAVILLAS.—A las 5,30 y 10,30.—Éxitos Hermanas Brot.—Ramper.—Les Harron Charles Trio Veras.—Suceso

## MERCEDES SEROS

# TEATROS

## La compañía Gatuellas

Ha quedado organizada la compañía que, bajo la dirección del primer actor Ramón Gatuellas, va a emprender una larga excursión por provincias.

Será primera actriz de esta compañía Blanca Jiménez, que hasta hace poco trabajaba en el Rey Alfonso

Como primer actor cómico ha sido contratado José López Alonso.

Entre otros artistas, figuran María Santoncha, Maximino Fernández y Marina Puig.

La compañía irá a Salamanca, pasando después al Gran Kursaal, de San Sebastián (por segunda vez); Pamplona, Valencia y Zaragoza.

En Salamanca estrenará Gatuellas, el mismo día que en Lara, «La mala ley», de Linares Rivas, y a continuación, «En el llano», de Mayral y Anguita.

Entre las obras que estrenará durante la

# SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA



## LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 21 y de Coruña el 21, para Habana y Vera Cruz.

Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

## LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cadiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Monte-

video y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

## LINEA DE NEW YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30, para New York Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

## LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cadiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana.

Salida de Colón, para Sabana, Curaçao Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Cádiz y Barcelona.

## LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cadiz, para Las Palmas, Santa Cruz de La Palma y Puerto de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.



Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene estable-

cidos los especiales de los puertos de Mediterráneo a New York, puerto cantábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin alios.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Kno, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sennel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.  
LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO  
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO  
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

## CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

### PROFESORADO

#### PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Viqueiro, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés;  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

#### OPOSICION

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.  
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.  
D. Ciriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.  
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y contabilidad especial de Correos.  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes. Retiro Obrero... contabilidad y Teoría de libros.  
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.  
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don C. RIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matricula en la actual convocatoria: 255 alumnos

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales

VENDEMOS  
Cabriolés y Torpedos, 15, II-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal.

VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Biétrex, Beilave et Cie

## LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE  
á La Blouse-Borne, pres d'ANZIN  
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière  
INSTALACIONES COMPLETAS DE  
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte  
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)  
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y A los Hornos  
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores MÁQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-Scvillia

## Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO  
Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta casa, construídos para España, Portugal, Francia y Africa — Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.— Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.  
SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

### VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores  
NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.  
El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

SERVICIO QUINGENAL;  
Ejo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.  
Este servicio lo practican los vapores corraos  
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 8.000 id.  
BALMES..... de 8.500 id.

Salidas de Barcelona cada veinte días  
Agencia en Madrid :Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14  
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posee el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la general. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los interesados 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes de Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 (oral).—MADRID

## The International Paint & Compositions Co., Ltd



(Antes HOLZAPFELS LTD)  
Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general  
Sotos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

### Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,  
Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolin".  
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS  
D. Buques de madera, patente NATIONAL patente DAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival (pinta) motoras ALADINE

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2  
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode. (7)  
Agencias y depósitos en todas las puertos donde hay comercio